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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE  

PÓS-GRADUAÇÃO EM SERVIÇO SOCIAL E POLÍTICAS SOCIAIS (PPGSSPS) 

CAMPUS BAIXADA SANTISTA 

 

Aos seis dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, sob a 

presidência da Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva, reuniram-se, por 

videoconferência, os seguintes membros do Programa de Pós-Graduação em Serviço 

Social e Políticas Sociais (PPGSSPS): Profa. Dra. Claudia Maria França Mazzei Nogueira, 

Prof. Dr. Daniel Arias Vazquez, Prof. Dr. Deivison Faustino, Profa. Dra. Francisca 

Rodrigues de Oliveira Pini, Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni, Profa. Dra. Priscila 

Fernanda Gonçalves Cardoso, Profa. Dra. Rosilda Mendes, Profa. Dra. Sônia Regina 

Nozabielli, Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz, Profa. Dra. Terezinha de 

Fátima Rodrigues e a representante discente Thais Lasevicius. Justificaram ausência: 

Profa. Dra. Ana Rojas Acosta, Profa. Dra. Edvânia Ângela de Souza, Prof. Dr. José 

Fernando Siqueira da Silva, Profa. Dra. Marcia Campos Eurico, Profa. Dra. Raiane 

Patrícia Severino Assumpção, Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves dos Santos. 

Decorridos dez minutos do horário inicialmente programado, a Profa. Liduína iniciou os 

trabalhos agradecendo a presença dos membros. A ordem do dia seguiu da forma como 

ora se manifesta. PREÂMBULO: Profa. Liduína abre com um panorama da conjuntura 

política e econômica, nacional e na Unifesp. O Governo mostra desrespeito ao STF e, na 

Unifesp, o Ministro da Educação exonerou o Procurador e nomeou outro nome sem a 

Unifesp tomar conhecimento antes: https://www.unifesp.br/boletins-anteriores/item/5317-

unifesp-entra-com-representacao-junto-ao-mpf-apos-troca-de-procurador; Foi anunciada a 

exoneração da Diretora de Relações Internacionais (DRI) da CAPES, Profa. Dra. Heloísa 

Hollnagel, e sua substituição pela Sra. Lívia Pelli Palumbo, estudante de doutorado do 

Centro Universitário de Bauru, e orientanda da atual presidenta da CAPES, a Sra. Cláudia 

Mansani Queda de Toledo: http://www.abepss.org.br/arquivos/anexos/nota-publica-sobre-

o-desmonte-da-estrutura-da-capes-202108121659367862040.pdf; INFORMES: 1. Nota 

da UNIFESP sobre a redução de bolsa do CNPq (PIBIC, PIBITI, Produtividade e outras) e 

sobre o colapso recente do CNPq (Lattes), que recentemente saiu do ar e todos ficaram 

sem acesso. Ainda estão tentando reestabelecer: https://www.unifesp.br/boletins-

anteriores/item/5294-manifestacao-da-unifesp-a-proposito-dos-incidentes-ocorridos-no-

cnpq. A SBPC também publicou uma nota que pode ser lida no link abaixo: 

http://portal.sbpcnet.org.br/noticias/sbpc-divulga-carta-aberta-em-defesa-do-cnpq/ 
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 2. Foi publicada pelo Governo a Resolução que trata da volta às aulas 

https://www.in.gov.br/web/dou/-/resolucao-cne/cp-n-2-de-5-de-agosto-de-2021-

336647801; 3. Recentemente tivemos o evento “Rumo a próxima avaliação quadrienal: os 

pilares da pós-graduação” e foi muito importante. Profa. Liduína agradeceu a presença 

dos docentes; 4. No dia 04.08, o Consu aprovou a Resolução nº 205/2021 com diretrizes 

para direcionar o planejamento das atividades presenciais de forma gradativa e segura: 

https://www.unifesp.br/images/docs/consu/resolucoes/2021/Resolu%C3%A7%C3%A3o_2

05__0774948_.pdf. Cada Unidade Universitária irá realizar o seu planejamento local. Na 

semana que vem teremos reunião da Câmara e aguardaremos novos encaminhamentos; 

5. Na última reunião do Conselho foi negado pedido de um discente do Campus Osasco 

para não jubilamento. O caso trouxe muita preocupação e é preciso atenção aos prazos; 

6. No mês de agosto recebemos o pedido da ProPGPq para indicar a verba PROAP e já 

informamos que a Programa irá utilizar a verba em serviços de pessoa jurídica: revisão de 

texto, diagramação, impressão de livros. O valor é de R$ 11.826,00; 7. A Seduc solicitou 

vagas à Unifesp para seus funcionários cursarem mestrado/doutorado e, em resposta à 

ProPGPq, a coordenação respondeu que neste momento não teria condições objetivas e 

materiais para atender ao pedido; 8. Profa. Claudia pergunta se o Prof. Deivison gostaria 

de fazer parte da organização do livro do Programa e ele irá pensar a respeito. Ainda não 

foi possível fazer reunião, mas a comissão está em conversa constante. Uma proposta do 

título é Produção de Conhecimento em Tempos de Pandemia (sugestão da Profa. 

Renata) e a outra é A Questão Social e suas Expressões em Tempos de Pandemia 

(sugestão da Profa. Claudia). Profa. Sonia sugere pensar na temática e deixar o título 

para o final. Profa. Liduína pensa que a comissão pode trazer algumas 

sugestões/estratégias, como: qual seria a temática, título, quantos serão os 

colaboradores, conselho editorial etc. É preciso conferir com o setor de compras se há a 

possibilidade de dispensa de licitação para contratar uma determinada editora para 

publicar. O prazo final para empenho é 30 de outubro. Como encaminhamento, a 

comissão trará elementos para discussão; 9. A ProPGPq informou que fará o Censo para 

o perfil de estudantes da Pós-graduação. O formulário foi enviado por e-mail e a Profa. 

Liduína pede que seja divulgado. A ProPGPq também entrará diretamente em contato 

com os/as discentes. Futuramente, ao se matricular nos programas, os discentes já 

responderão; 10. A ProPgpq/Secretaria de Internacionalização, com o Prof, Camilo, 

informou que está aberto o Programa de Mobilidade para estudantes receber estudantes 

de fora do Brasil, assim como enviar nossos estudantes; 11. O Programa havia indicado a 

pesquisa “Projeto integrado de pesquisa e extensão sobre população em situação de rua 
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no município de Santos” para ser divulgado no Mês da Ciência e a Câmara de Pós-

graduação a indicou para a ProPGPq; PAUTA: Ordem do dia: 1. Ata de Julho: Após 

enquete, a ata foi aprovada com 10 votos favoráveis e 2 abstenções. 2. Aprovação, 

apresentação e trocas referentes aos Planos de Ensino das Disciplinas: Profa. 

Liduína pede que, se possível, estabeleça-se eixos/integração entre as disciplinas com 

objetivo formativo. Todos os planos aqui apresentados continham: objetivos gerais e 

específicos, ementa, conteúdo programático, avaliação e bibliografia. Foi observado que 

as disciplinas estavam ligadas às linhas de pesquisa quando na verdade são ligadas à 

área de concentração. Essa informação será atualizada em todos os planos. a) Trabalho 

e Questão Social (Profas. Terezinha e Rosangela Batistoni) – Obrigatório/60 CH: A 

disciplina iniciará no dia 09.09 e tiveram 20 regulares inscritos e não abriu vaga para 

aluno especial; b) Criança, Adolescentes, Famílias e Políticas Sociais (Profas. Francisca 

Pini e Liduína Oliveira) – Optativa/45 CH: A disciplina já iniciou e se inscreveram 09 

regulares e 18 para aluno especial. Para esses, foi feito processo seletivo com base na 

carta de interesse. Profa. Francisca apresentou o plano de aula já enviado à secretaria; c) 

Políticas Públicas e Proteção Social no Brasil: Abordagem teórica e desafios atuais (Prof. 

Daniel Vasquez) - Optativa/45 CH: A disciplina iniciará em outubro e até o momento 

tiveram 03 regulares e 26 para aluno especial. d) Pesquisar com: Abordagem Teórico-

metodológica de pesquisa participativa (Profa. Rosilda Mendes). Optativa/45 CH: A 

disciplina não foi apresentada porque não atingiu o número de 05 alunos regularmente 

matriculados: somente 3 se inscreverem e, com isso, foi cancelada. Foram 09 alunos 

especiais. A disciplina tinha a perspectiva de aprofundar a pesquisa participativa e a 

profa. Rosilda traz a reflexão de se vale a pena ter essa abordagem metodológica no 

programa. e) Ética na perspectiva ontológica. (Profa. Priscila Cardoso) - Optativa/45 CH: 

A disciplina iniciará no final de setembro e até o momento tiveram 04 regulares e 04 para 

aluno especial. Após as apresentações, abriu-se para discussão e considerações sobre 

as disciplinas apresentadas, com sugestões de avaliação ao final do semestre para 

pensar estratégias. 3. Homologação das/os alunas/os especiais por disciplinas 

no PPGSSPS: Foi aberta enquete que envolvia a aprovação dos planos de ensino 

anteriormente apresentados e os 05 alunos especiais da disciplina Criança, Adolescentes, 

Famílias e Políticas Sociais. Ambos foram aprovados por 09 votos favoráveis; 4. 

Definição e Aprovação da Comissão de Seleção de Ingressos de mestrandas/os, 

Edital 2022: A comissão, neste primeiro momento, será formada pelos/as seguintes 

docentes: Claudia Mazzei, Daniel Vazquez, Deivison Faustino, Francisca Pini (indicada), 

Márcia Eurico (indicada), Maria Liduína, Tânia Diniz e Terezinha Rodrigues As profas. 
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Rosilda e Priscila participarão, caso alguém não possa permanecer. A comissão se 

reunirá em breve; 5. Seminário do PPGSSPS – 2º semestre. Definição da Comissão 

organizadora: Objetivos: a) apresentação das pesquisas discentes e docentes por 

Grupos/Núcleos de Pesquisa; b) Debate sobre as pesquisas/projetos de pesquisas, linhas 

de pesquisas e produção de conhecimentos alinhados a área de concentração/linhas e 

identificação dos docentes com as linhas de pesquisas; c) Debater/enraizamento da nova 

a proposta pedagógica do PPGSSPS e d) manutenção e construção de estratégias de 

fortalecimento do PPGSSPS. Ainda não foi definido nome do Seminário. É necessário a 

comissão para discutir todos os pontos. A comissão será composta pela coordenação 

(Liduína ou Renata), Rosângela, Tania e a discente Thais. Será agendada reunião em 

breve; 6. Solicitações de Homologação: Após enquete, os seguintes pedidos foram 

aprovados com 09 votos favoráveis: a) Exames de Qualificações: Não houve; b) Defesas 

de Dissertações: Heloísa Gonçalves Alexandre, defendida dia 04.08; c) Solicitações de 

prorrogação de prazos para conclusão: Turma 2019: Eberton Masuzzo (06 meses – até 

31.01.2022), Kathelyn Kristinne (06 meses – até 30.04.2022), Thais Lasevicius (03 meses 

– até 31.01.2022), Vitor de Lima (06 meses – até 30.04.2022). As seguintes discentes da 

turma 2018 ainda não deram entrada no pedido de defesa: Aline Moraes Salinas, Larissa 

Rodrigues Zaqueo e Valéria Aparecida de Oliveira Silva tem até setembro para defender. 

Já Ana Carolina Miani Zanluqui, Ana Paula Batista de Souza, Ana Paula Gil Rodrigues, 

Ana Paula Secundo Rolim e Vanessa Correia Gomes tem até o mês de outubro; 7. 

Inclusão de Ponto de Pauta - Data das reuniões do Programa: Após discussão, ficou 

acertado que a reunião ocorrerá sempre nas segundas sextas-feiras de cada mês, no 

período da tarde. Assim, a próxima reunião será dia 10 de setembro. Concluída a 

discussão dos itens da pauta, a Senhora Presidente deu a reunião por encerrada e para 

constar, eu, Milca Inácio de Oliveira Pascoal, secretária, lavrei a ata que, após aprovada, 

será assinada por mim e pela Sra. Presidente. 

 

 

 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva 

Coordenadora do Programa 

Instituto Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista 

 

 

 



Universidade Federal de São Paulo 

Campus Baixada Santista 

Programa Pós-graduação em Serviço Social e Políticas Sociais – PPGSSPS  

Av. D. Ana Costa, 95 – Vila Mathias – Santos/SP – CEP: 11060-001 – Fone: (13) 3229-0173 

 

Milca Inácio de Oliveira Pascoal 

Secretária do Programa 

Instituto Saúde e Sociedade - Campus Baixada Santista 

 

 

Coordenação: 

Profa. Dra. Maria Liduína de Oliveira e Silva  

Profa. Dra. Renata Cristina Gonçalves dos Santos  

    

Membros: 

Profa. Dra. Ana Rojas Acosta        

Profa. Dra. Claudia Maria França Mazzei Nogueira    

Prof. Dr. Daniel Arias Vazquez  

Prof. Dr. Deivison Mendes Faustino       

Profa. Dra. Edvânia Ângela de Souza  

Profa. Dra. Francisca Rodrigues de Oliveira Pini      

Prof. Dr. Henrique José Domiciano Amorim      

Prof. Dr. José Fernando Siqueira da Silva 

Profa. Dra. Marcia Campos Eurico      

Profa. Dra. Maria Rosangela Batistoni       

Profa. Dra. Priscila Fernanda Gonçalves Cardoso     

Profa. Dra. Luzia Fátima Baierl         

Profa. Dra. Raiane Patrícia Severino Assumpção     

Profa. Dra. Rosilda Mendes   

Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli       

Profa. Dra. Tânia Maria Ramos de Godoi Diniz  

Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues  

Representante Discente Thais Lasevicius 
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